



全国人大代表石聚彬： 支持河南设立国家 农业改革示范区

郑州全媒体新闻直播间

“加快推进农业供给侧结构性改革 促进农产品加工业高质量发展”。今年全国两会,全国人大代表、好想你健康食品股份有限公司董事长石聚彬就农业发展等民生热点提出了自己的建议。

郑州全媒体记者 徐刚领



产业振兴是乡村振兴的重中之重

农产品加工业是乡村产业的核心产业。农产品加工业实现高质量发展,是提高农产品附加值、增加农民收入、实现乡村振兴、确保粮食安全的有效路径,是农业现代化的重要组成部分。

河南素有“中原粮仓”与“国人厨房”之称,全省21个农产品品牌被命名为“中国名牌”,双汇、三全、思念、好想你、卫龙、十三香等产品出口130多个国家

和地区;2019年,河南规模以上农产品加工业实现营业收入1.18万亿元,位居全国第二位,规模以上农产品加工企业7000家以上,农产品加工业已成为河南省两个万亿级产业之一。虽然取得了长足发展,但我国农产品加工行业仍然面临自主创新力度不够、加工人员水平偏低、品牌培育迟缓、市场竞争力不足等问题。

实现农产品从“有没有”到“好不好”

他建议,支持河南设立“国家农业供给侧结构性改革示范区”,促进农产品加工业高质量发展,真正实现农产品从“有没有”到“好不好”。

农业供给侧结构性改革根本途径是体制改革和机制创新,要以市场为导向,紧跟消费需求变化,不仅要让人们吃饱、吃好,还要吃得健康、吃出个性;不仅要满足人们对优质农产品的需求,还要满足对农业观光休闲等体验性服务性需求,满足对绿水青山的生态化绿色化需求,拓展农业多种功能,不断提高农业综合效益和竞争力。

创建农业产业国家实验室

石聚彬建议,支持河南创建农业产业相关领域的国家实验室,通过创新驱动和科技赋能,加快推动农业生产和农产品加工业高质量发展。

河南作为农业大省、人口大省,要适应农业由量到质转变的大趋势,创新农业技术体系和技术路线不可或缺。2021年,我省重构重塑实验室体系,嵩山、神农种业、黄

河3个省实验室挂牌运行;首批10个省产业研究院和8个中试基地启动建设,重建重振河南省科学院正式揭牌。

他建议,通过延伸产业链、提升价值链、打造供应链,加快推动农业生产和农产品加工业高质量发展,不断提高农业质量效益和农产品竞争力,真正实现粮食安全、绿色发展和乡村振兴相统一。

全国政协委员梁留科： 深入普及应用 黄河标志和吉祥物



“黄河文化是中华民族的根和魂,作为生长在黄河边的中原儿女,我热爱黄河、关心黄河。”在全国政协委员、洛阳师范学院院长梁留科的心目中,黄河占据着重要的分量。近年来,他围绕黄河文化保护传承弘扬不断走访、调研,提出提案建议。今年全国两会,这一话题仍是他的重点。

郑州全媒体记者 张竞映

在九省区普及“这里是黄河”地标

2021年10月,黄河标志和吉祥物在郑州正式发布,古老的黄河文化向创新性发展迈出坚实步伐。如何将黄河标志和吉祥物打造成为具有国际影响力的超级IP并发挥其影响力实现双赢?梁留科提出,将其纳入《黄河国家文化公园建设保护总体规划》,通过黄河标志和吉祥物在沿黄九省区的深度普及应用,活化沿黄文化遗产资源,为黄河流域生态保护和高质量发展提供坚实文化支撑。

他建议,由水利部牵头实施“这里是黄河”地标普及工程,推动黄河标志和吉祥物在黄河生态廊道、河长公示牌、重点治河工程、水文站等治河场景深入普及应用,在有效提升水文化建设水

平的同时,强化同根同源的文化认同,助力黄河流域生态保护和高质量发展。由交通运输部牵头实施黄河交通指引工程,在沿黄九省区与黄河交会的干线公路设置由黄河标志和吉祥物组成的交通指引标牌,并以黄河标志和吉祥物为依托,打造“黄河号”中欧班列、高铁专列、城铁专列、地铁专列以及黄河文化主题车站,提升公众对黄河文化的认同感、自豪感和归属感。

“今年9月,黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略确立三周年,希望亿万黄河儿女家里的日用品、电视里的动画片、吃的喝的用的,都能闪耀着黄河吉祥物可爱的卡通形象。”梁留科期待着。

打造中华文化遗产创新带

习近平总书记指出,黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。要推进黄河文化遗产的系统保护,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好“黄河故事”,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。

“这一重要论断将黄河文化提升到民族复兴、文化自信的新高度。把黄河流域打造成中华文化遗产创新带,是深刻把握黄河文化保护传承弘扬的关键问题。”梁留科说。

他建议,实施打造中华文化地标工程,根据中华文化的源起,打造不同时期的中华文化主地标工程,包括三江源、中华都城之源——二里头、黄河楼、黄河博物馆新馆等,构筑中华文化遗产创

新带,有效传播中华文化。以黄河国家文化公园建设为抓手,在黄河流域分段打造全国黄河文化展示核心区,利用5G、VR等新技术增强旅游产品的可视化和趣味化,通过历史故事提高游客对厚重黄河文化的了解和感知,增强黄河文化的旅游体验性和吸引力。以国家文化遗产公园建设为中心,通过文化价值再造和文旅融合对优秀文化遗产资源进行深度挖掘和产品衍生,探索物质文化遗产的保护利用新模式,形成全国文化遗产活化高地。

梁留科还建议,推进黄河整体申报世界自然与文化双遗产、世界灌溉工程遗产,启动郑州和洛阳积极创建国家级文化产业示范园区等,为中华文化遗产创新中心提供强大支撑。